

文化“两创”践行者 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

编者按

2022年,济宁市在曲阜、泗水、邹城、任城4个县、市、区打造了100个优秀传统文化“两创”示范点,将优秀传统文化“两创”的探索实践真正深入到基层,融入到群众的生活中去。一年来,优秀传统文化“两创”的“济宁模式”正逐渐成型。为此,自本期起,推出文化“两创”践行者系列报道,记录活跃在文化“两创”示范点的优秀代表们围绕优秀传统文化“两创”所做的实践工作。

剪纸传承人张跃广的守正创新 一把剪刀,为美好生活“剪影”

记者 李从伟

“剪纸在我国有着2000多年的历史,是我国民间艺术的活化石,需要很好地传承和保护,这是我的职责和义务。”济宁市级非物质文化遗产项目剪纸技艺传承人张跃广已坚守了50多个春秋,并活跃在学校、社区等文化“两创”示范点。

创作题材从传统的花鸟虫鱼到正能量满满的人物,创作形式从单层的平面剪纸到立体感满满的多层剪纸,传承中创新,张跃广越剪越新,也裁剪出了生活的美好和精彩。

从单层到多层 探索剪纸技艺

红红的窗花透着新年的喜庆、形态逼真的蝴蝶欲翩翩起舞,惟妙惟肖的岳飞大义凛然……2月14日,走进任城区济阳街道社会组织服务中心非遗基地,一幅幅制作精美的剪纸作品映入眼帘,这都出自张跃广之手。

一开始的时候,张跃广依据口诀上的基本构图,从最简单的图案开始,随着剪纸功夫越来越深,熟能生巧,剪刀一起一落,该走该停,张跃广早已了然于胸。一张普普通通的宣纸在他的手中仿佛被赋予了新生命,从关注青少年健康的“百子图”,到展现抗战主题的长卷,再到体现人们对美好生活向往的“中国梦”,无不展现着张跃广的精巧构思。“剪纸作为纯手工工艺,功夫全在手上,剪刀行走的毫厘差距都会对最终的作品产生影响。”

剪纸是平面艺术,为了让作品更有立体感,张跃广一直在琢磨,最初在作品装裱上“动心思”。“你看这部作品,看上去两个娃娃一前一后,装裱时我

用了两层玻璃,外层玻璃周围着色,用视觉差营造立体感。”张跃广指着一件剪纸作品介绍。

这几年,在坚守传统技艺的同时,张跃广又大胆创新了讲比例、讲透视、更细致、构图更美的多层剪纸,把优秀的传统文化融入其中。“这幅作品叫《长城颂》,用六层剪纸粘贴拼接而成,是一幅多层剪纸作品。”张跃广边介绍边徐徐展开,只见,长城蜿蜒于崇山峻岭间,每块砖石的纹路清晰可见,长城、山脉、树木浑然天成,俨然一幅充满恢宏气势的山水画。“多层剪纸利用的是不同颜色和色度的宣纸,第一层颜色要轻,以后每层都会逐级加重,相较于传统的单层剪纸,多层剪纸更能凸显出作品的立体感。”

创新剪纸方法 传承剪纸技艺

这几年,张跃广很忙。在任城区众多文化“两创”示范点、在镇街新时代文明实践站、在孩子们的课堂上,总能看到他忙碌的身影。

为了将剪纸技艺更好传



张跃广在任城区济阳街道的非遗传习所内为孩子们传授剪纸技艺。

承下去,张跃广费劲了心思。“在教孩子们剪‘春’字时,我会带着孩子们学习春天的诗词;打开剪好的‘春’字放在桌面上就是‘立春’,就向孩子们讲解立春节气的知识,带领他们背二十四节气歌;同时,‘春’字能立起来,借此给孩子们讲授三角形稳定性这一数学知识。”张跃广说,寓教于乐,既能让孩子们动手学到剪纸技艺,同时还增长了文化知识。

在张跃广的手机里,有这样一段视频:张跃广被一群热情的小朋友团团围住,挪不开步子。“那会下课了,他们都不让我走,说还想继续学剪纸。”那一刻,张跃广非常感动,也非常幸福,“觉得自己肩上的担子又重了些,一定要把剪纸传承下去。”

30万元非遗好物节专项券 邹城市民共享美好生活

本报济宁2月16日讯

(记者 汪泷 通讯员

王静) 2月8日,邹城市举办文化惠民消费季暨非遗好物节启动仪式。

本次活动共有40余项非物质文化遗产代表性项目及20余家非遗工坊参加。平派鼓吹乐、邹鲁礼乐、石门小鼓、山头花鼓等非遗项目表演轮番上演,精彩纷呈,台下观众叫好连连,掌声不断。剪纸、丝绢烙画、民间绣活、皮雕、人和伏娃娃、柳下皂、峰山松墨等一系列“手造”产品琳琅满目,市

民、游客一路看、一路赞,一路买。

文化惠民消费季暨非遗好物节活动,以“传承多彩非遗 共享美好生活”为主题,为全市人民提供“喝茶、聊天、听曲、拜师、学艺、创业、购物、游玩”的非遗梦工厂,共享非遗成果。

启动仪式上,主办方还通过云游齐鲁平台发放了第二批文旅惠民消费券——30万元非遗好物节专项券,吸引了伏陶文化、沃梨诗生态农业等多家非遗产品企业参与。

委常委、宣传部部长白玉刚到尼山世界儒学中心调研时的讲话精神,结合孟子研究院工作实际,安排部署全年重点工作,动员全院上下谱新篇、开新局。

孟子研究院举办主题微党课竞赛活动

2月9日下午,孟子研究院、中共邹城市委党校、邹城市干部政德教育中心联合举办“学思践悟党的二十大 凝心聚力新征程”主题微党课竞赛活动。

济宁这个提升培训班开班

2月10日,全市干部教育暨政德教育工作者业务能力提升培训班在济宁干部政德教育学院开班。

文

曲阜师大获批省文化和旅游重点实验室

化

日前,曲阜师范大学申报的“精品旅游业态创新与标准化建设山东省文化和旅游重点实验室”获省文化和旅游厅认定。近年来,实验室围绕旅游高质量发展和山东省精品旅游产业发展需要,在精品旅游标准研制、乡村旅游融合发展、旅游规划与文化遗产旅游等方向和关键技术领域形成了研究基础和优势,并组建了一支“精品旅游+”“理论+应用”“校企+校地”多学科融合的优秀科研团队。

速

孟子研究院学习主题讲话精神

读

2月10日上午,孟子研究院召开全体人员会议,会议传达学习了2月7日省